被删去的长征日记

年付印

的《红军长征记》

1936年8月5日,毛 泽东和军委总政治部主任 杨尚昆联署,向参加长征 的同志发起征稿。丁玲和 成仿吾参加了文稿的编辑 工作,最后由军委总政治 部宣传部部长徐梦秋统 稿,至1937年2月22日 完成.是为《红军长征记》 (又名《两万五千里》)。斯 诺著《红星照耀中国》的 许多素材皆取之于这些稿件。

《红军长征记》整理完毕后, 一直未能正式刊行,直到1942年 11月20日,才作为党内参考资料 由总政治部付印。1954年,中宣部 党史资料室将此书更名为《中国工 农红军第一方面军长征记》, 在内部 发行的《党史资料》上分3期发表。 这一次的刊印,最重要的变化是删 除了何涤宙《遵义日记》、李月波 《我失联络》、莫休《一天》等5篇 文章。1955年,人民出版社出版了

选本《中国工农红军第一方 面军长征记》,也没有收入 《遵义日记》等 5 篇文章。 这几篇文章被删去的主

要原因,是当时的宣传工作 者认为,当年参加长征的红 军干部的某些叙述,与已成 典范的叙述程式有不吻合之

处。如何涤宙的《遵义日记》,写了 干部团 (红军大学) 的几个干部在 1935 年初进入遵义城后,经常去饭 店点菜吃饭,而店主因生意太好, 炒辣子鸡的质量越做越差,还记述 了自己把打土豪获得的一件皮袍送 去裁缝店改做皮衣,被贪小利的裁 缝偷工减料,反而对遵义会议没有 一字的描写。这和当时对长征"吃 草根、扒树皮"、"爬雪山、过草 地"的程式化叙述显然不相符。

其实,长征艰苦卓绝是事实,

但在长征途中,红军一路 宣传革命、发动群众,一 路打土豪、补充给养。当

年的红军将士绝大多数是二十几岁 的年轻人,充满活力,洋溢着革命 的乐观主义。有记载说:"无敌情 顾虑(时),则大扯乱谈,甚至可以 并肩而行,有时整连整队半夜高歌, 声彻云霄。"何涤宙的《遵义日记》 虽然没提到遵义会议,却是十分自 然的,因为他作为一般的红军干部, 在当时完全不知道中央上层的分歧 和斗争。可是在 20 世纪 50 年代, 人们对长征的认知已逐渐程式化, 删去《遵义日记》等 5 篇文章也变 得"顺理成章"。

2006年,《红军长征记》以 《亲历长征——来自红军长征者的原 始记录》为书名,由中央文献出版 社出版,1954年删去的《遵义日记》 等 5 篇文章被全部补上。这些质朴 的记述,为读者还原了一个最真实 的长征。 (文/高 华 据《炎黄春秋》)

1942 年 5 月 2 日、16 日、23 日,延安文艺座谈会先 后分3次举行。与会的百余名代表围绕着文艺与政党意 识形态的关系等诸多事关中国现代文艺生存发展的基本 问题,各抒己见,畅所欲言,展开了热烈的讨论。

5月2日的第一次会议上,毛泽东讲完话之后,作 家萧军第一个"开炮"。萧军说:"党内人士、非党人 士、进步人士是一家;政治、军事、文艺也是一家。虽 说是一家,但它们的辈分是平等的,谁也不能领导谁 ……我们革命,就要像鲁迅先生一样,将旧世界砸得粉 碎,绝不写歌功颂德的文章……我要做中国第一作家, 也要做世界第一作家。"胡乔木站起来反驳说:"文艺界 需要有组织,鲁迅当年没有受到组织的领导是不足,不 是他的光荣。归根到底,是党要不要领导文艺、能不能 领导文艺的问题。"

5月16日的第二次会议,争论得最激烈。引起争论 的焦点人物仍然是萧军。他尖锐地指出:"你们共产党 现在又开文艺座谈会,又在整风,你们现在整'三风',

将来总有一天会整'六风'。"胡乔木针 锋相对: "我们党提出整风是因为我们 坚信自己的事业的正确性,所以才能够 进行这种严格认真的批评和自我批评。 我们这样做并不是从现在提出整风才开 始,而是从建党的那一天起就这样做的。 我们欢迎各种善意的批评,但也不惧怕 任何恶意的中伤和歪曲。"

在这次会议上,吴奚如的发言受到

朱德的点名批评。吴奚如说:"能不能提出党员 和非党员作家都站在人民大众的立场,中共党员 不必要时刻都将自己的无产阶级立场和党的立场 挂在门面上,这样会不会更利于统一战线?'一 直坐在主席台上旁听的朱德站起来说: "吴奚 如,你是人民军队的一名战士,居然讲出这种话 来,你完全丧失了无产阶级的立场!"意思是说, 现在国民党掀起反共高潮,我们不能再笼统地讲 抗日统一战线,而应当明确是什么人领导下的抗 日,也就是说站在什么立场上的抗日。

5月23日的第三次会议期间,朱德又讲了一 次话,不点名地批评了萧军: "依我看,我们每 个作家都不要眼睛太高,要看得起工农兵。中国 第一也好,世界第一也好,都不能自己封,都要 由工农兵群众批准。"针对"歌颂"与"暴露" 的争论,朱德说:"共产党、八路军就是有功有 德,为什么不该歌,不该颂呢?"

当天的会上,毛泽东作了结 论讲话,明确指出文艺要为人民 大众、首先为工农兵服务,号召 文艺工作者深入到广大工农兵群众中去。 许多作家在毛泽东文艺思想的指引下, 在塑造工农兵形象和反映革命斗争方面 获得了新成就,在文学的民族化、群众 化上取得了重大突破,写出了一大批优 秀作品。 (文/朱鸿召据《新闻午报》)



的